

# 英式民主在“脱欧”迷局中乱了方寸

□新华社记者 杨晓静 张代蕾

英国议会下院10日凌晨再次否决首相约翰逊提出的在10月15日提前举行大选的动议,令欲强行使英国在10月31日期限前“脱欧”的约翰逊再遭打击,英国“脱欧”前景更加迷茫。

自2016年6月的全民公投至今,英国“脱欧”已历时3年多。现如今,如何“脱欧”仍是个问号,英国社会对“脱欧”合法性的质疑日益高涨,不少民众开始反思一度引以为豪的英式民主制度,甚至呼吁英国应考虑民主重建。

## 代表性存疑的公投

2016年6月,英国举行历史性的“脱欧”公投,“脱欧”和“留欧”分别获得51.89%和48.11%的支持率。一些分析人士认为,这一令英国走上“脱欧”道路的公投结果不仅不能代表民意,反而撕裂了民意。

英国学者、资深媒体评论员马丁·雅克指出,“脱欧”公投结果虽然是赞成“脱欧”的人略占多数,但不容忽视的是,不赞成的人也接近一半。这不是一个“压倒性”胜出的结果,而是近半数民众意见被否认的困境。

英国共产党国际书记约翰·福斯特更是直言不讳地指出,“脱欧”公投让英国48.11%的选民意愿被其余51.89%所“绑架”。

此外,英国舆论认为,公投中之所以“脱欧”意见胜出,原因在于45岁以上人群的投票率大大高于45岁以下人群,而前者多数支持“脱欧”,后者多数支持“留欧”。

根据伦敦政治经济学院2017年底发表的一项研究成果,受影响的350多位英国青年普遍认为,在“脱欧”公投中,年轻人未能充分表达意见。

## 失灵的反对党机制

有着700多年历史的英国议会被称为“议会之母”,这一一直让英国人引以为傲。2017年初,英国议会经司法裁决掌握“脱欧”主导权时,民众对其充满期待。但如今,民众已对议会无休止的“脱欧”辩论和投票失去耐心。

英国首相约翰逊反复宣称,即使没有与欧盟达成协议也要在10月31日前带领英国“脱欧”,但随着这一期限的临近,反对派在议会中对约翰逊的强行“脱

欧”计划发起了猛烈阻击。自本月3日英国议会结束夏季休会以来,反对派发起阻止“无协议脱欧”的法案一周内获议会两院批准。约翰逊为打破议会阻击而发起的两次提前大选动议均被否决。

就“脱欧”一事,英国政府认为,如期“脱欧”,尽早结束“脱欧”苦旅,符合国家利益和人民意愿;而在反对派看来,草率“脱欧”将引发经济动荡,不利于英国今后的发展。均宣称自己是为了国家利益的各派议员在议会相互拆台、打口水仗,府院分歧始终无法弥合。

按照英国民主制度的设计,反对党的职能是监督执政党及政府的行为,一旦其出现重大失误,随时准备上台执政。分析人士认为,这种监督本应在约束执政党的同时推动政府提高效率,但这一机制在“脱欧”过程中完全失灵。

中国社科院欧洲研究所欧洲政治研究室主任李靖堃认为,在当下的英国政界,上台执政已成为压倒一切的目的,政党利益甚至个人利益被置于国家利益之上,“脱欧”已演变成党派之争、个人恩怨之争、权谋之争。已经没有人将国家利益放在首位,没有人承担责任。

## 脱离民众的代议制民主

应约翰逊请求,英国议会10日起再次休会,为“脱欧”前景增添了更多不确定性。担任议会下院议长10年的约翰·伯科9日宣布最晚将于10月底辞职。作为中立仲裁者,议长通常不做政治评论,但伯科在发表辞职声明时说:“我们正在冒险贬低这个议会。”

分析人士指出,西方民主制度宣称服务于人民,本应为人民解决问题。然而受困于“脱欧”引发的党派之争、府院之争,英国政府无法推进其他国内议程,造成经济濒临衰退,商业信心重挫,民众怨声载道。

李靖堃说,代议制民主从本质上说是一种精英民主,但这种精英民主越来越脱离民众,越来越无法解决民众面临的实际问题,导致民众对精英政治越来越失望。

福斯特指出,西方民主制度听起来不错,但实际代表的是资产阶级利益,制度内的政党代表的是统治阶级的不同派别,他们寻求掌控民意,提供民主的“假象”。

# 俄外长:俄法将继续就保留伊核协议进行合作

新华社莫斯科9月9日电

俄罗斯外交部长拉夫罗夫9日表示,俄罗斯与法国将继续在保留伊朗核问题全面协议方面进行合作。

据俄罗斯外交部9日发表的声明,拉夫罗夫、俄罗斯国防部长绍伊古与法国国防部长勒德里昂、法国国防部长帕利当天在莫斯科举行会议。拉夫罗夫在会后的联合记者会上表示,俄法将继续在保留伊核协议方面进行合作。双方认为,“这一协议没有可靠的替代方案”。

拉夫罗夫说,俄方欢迎法方就保留伊核协议、保护伊朗相关商业利益提出的倡议。

谈及《中导条约》问题时,拉夫罗夫说,俄法双方当天就美国退出《中导条约》后的战略稳定形势进行了磋商。俄方在这一问题上的立场是清楚的。俄方不会在部署美国相关系统的地区部署类似系统。俄方已就此问题邀请北约进行讨论,但尚未得到回应。

就俄罗斯与乌克兰近日交换一批被扣押人员一事,拉夫罗夫表示,俄方希望

这是一个积极信号,希望乌克兰东部顿巴斯地区问题得到解决,希望俄乌两国关系能够正常化。

勒德里昂在记者会上表示,法方希望旨在磋商解决乌克兰东部地区冲突的“诺曼底模式”四国(俄罗斯、德国、法国和乌克兰)峰会能够于近期在巴黎举行。法方将俄乌两国交换被扣押人员一事视为具体成果,认为有必要利用当前气氛推进明斯克协议的全面履行。

另据俄罗斯国防部的声明,绍伊古表示,当天的会议还涉及《中导条约》失效后的欧洲局势,俄法双方就《削减战略武器条约》问题进行了讨论。

2015年7月,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会将解除对伊朗制裁。2018年5月,美国宣布退出伊核协议,随后逐步恢复因协议而中止的对伊制裁。今年5月,伊朗宣布中止履行伊核协议部分条款。

## 朝鲜提议

# 9月下旬举行朝美工作磋商

新华社平壤9月9日电

据朝中社9日报道,朝鲜外务省第一副相崔善姬当天表示,朝方愿在9月下旬与美方举行朝美工作磋商。

朝中社援引崔善姬的讲话报道说,朝方注意到主导对朝磋商的美方高级官员近期多次称,已做好重启朝美工作磋商的准备。朝方有意在9月下旬与美方在双方商定的时间和地点坐下来面谈。

崔善姬表示,朝鲜国务委员会委员长金正恩在今年4月发表的施政演说中阐明,美国应收起目前的“计算方法”,以新的姿态对待朝鲜,朝方将等待美方做

出决断直至今年年底。

崔善姬说,她相信美方届时会拿出符合双方共同利益、朝方可以接受的方案。如美方在新一轮朝美工作磋商中因循守旧、没有拿出新方案,那么朝美间的往来可能就此结束。

从去年6月至今年6月,美国总统特朗普与金正恩先后在新加坡、河内和板门店举行三次会晤。今年6月30日,特朗普在板门店与金正恩举行会谈后对媒体表示,美朝双方将在未来两到三周重启工作磋商。美国国务卿蓬佩奥8月7日表示,期待能在未来数周内重启与朝方的对话磋商。

## 古巴与欧盟强调

# 加强双边政治对话与合作

新华社哈瓦那9月9日电

第二届古巴—欧盟联合委员会会议9日在哈瓦那举行。古巴外长罗德里格斯与到访的欧盟委员会副主席兼外交和安全政策高级代表莫盖里尼积极评价古巴与欧盟“政治对话与合作协议”正式生效近两年来双边关系发展情况,并强调将进一步推动双边合作。

莫盖里尼说,“政治对话与合作协议”生效以来,欧盟与古巴已就人权、单方面强制措施和可持续发展等双方共同关注的话题展开对话,未来还将在能源、气候变化、环境、文化等领域开展合作。欧盟对巩固与古关系“兴趣深厚”,希望

把握双边关系发展良好契机,在未来几年中继续丰富合作内容。

罗德里格斯表示,古巴和欧盟在互相尊重、平等、互利基础上积极推进双边关系,未来古巴与欧盟关系发展潜力很大。在对古投资方面,欧盟国家拥有较多成功经验,希望欧盟以更大规模、更有效的方式来参与古巴经济社会发展计划。

2016年12月,欧盟部长理事会决定与古巴签署“政治对话与合作协议”。2017年11月,该协议正式生效。古巴—欧盟联合委员会在此框架下成立,并于去年在比利时召开第一届会议。

# 联合国秘书长呼吁相关国家批准《全面禁止核试验条约》

新华社联合国9月9日电

联合国秘书长古特雷斯9日呼吁有关国家尽快签署和批准《全面禁止核试验条约》。

古特雷斯当天在联合国大会“纪念禁止核试验国际日”的高级别会议上发

言说,人类在过去70年共进行了2000多次核试验,破坏了世界各地的自然环境,对当地居民造成了可怕后果。

他表示,尽管《全面禁止核试验条约》是得到最广泛支持的多边条约之

一,但是因为一些拥有核技术能力的国家仍未签署或批准,这一条约至今未正式生效。

古特雷斯说,在21世纪的今天,核试验是不可接受的。而阻止《全面禁止

核试验条约》生效同样也是不可接受的。

《全面禁止核试验条约》1996年在联合国大会获得通过,并于当年9月24日开放签署。中国是最早签署该条约的国家之一。

## 澳大利亚东部火灾频发 数百人疏散



9月10日,消防员在澳大利亚新南威尔士州一处火灾现场灭火。澳大利亚东部昆士兰州和新南威尔士州部分地区本周已经发生至少140起火灾,数百人疏散。 □据新华社

## 热点问答:伊核协议何去何从?

□新华社记者 马骁 穆东

伊朗原子能组织7日正式宣布,作为中止履行伊核问题全面协议的第三阶段措施,伊朗已启动了“先进离心机”,以增加伊朗浓缩铀储量。

美国去年5月单方面宣布退出伊核协议并恢复对伊制裁。今年5月,伊朗宣布中止履行伊核协议部分条款。截至目前,伊朗在中止履行伊核协议上采取了哪些措施?美伊矛盾的实质是什么?伊核问题会不会在中东地区引发新的冲突?

### 伊朗突破协议限制幅度多大

伊核协议旨在防止核武器扩散,同时也保障伊朗和平利用核能的权利。协议对伊朗核活动做出限制,主要涉及在一定时限内,伊朗浓缩铀活动使用的离心机型号、数量,浓缩铀丰度和储量,重水反应堆改造和重水储量,以及承诺不进行核爆炸装置的研发活动。

在宣布中止履行伊核协议部分条款

后,伊朗在浓缩铀活动的丰度以及重水和浓缩铀储量两个方面,已突破了伊核协议的限制,但浓缩铀丰度及重水储量不足以生产足量的钚,均不涉及武器级核技术。本次宣布的第三阶段措施,启动了20台IR-4型和20台IR-6型较为先进的离心机,也突破了协议限制。

总体而言,伊朗在技术层面已经突破了伊核协议,但未违反协议“核不扩散”的精神,且承诺若在伊核协议中的利益得到保障,伊朗愿意重新执行协议内容。

### 美伊矛盾实质是什么

美伊关系从根本上存在不可调和的结构性矛盾。1979年伊朗伊斯兰革命推翻巴列维王朝,建立伊斯兰共和国,其中以伊朗人质事件为标志,“反美”是这场革命的鲜明特色之一。伊朗的反美意识形态和美国的反伊政策延续至今,双方几乎很难建立互信。

美国总统特朗普去年5月宣布单方面退出伊核协议,对伊朗重启并新增了一系列严厉制裁措施。美方指控伊方利用协议带来的“利益”,扩大军费开支、支持“恐怖主义”,要求重新就伊核协议进行谈判,并要求伊朗不能开展弹道导弹发展活动,停止对叙利亚的“军事顾问”支持,停止支持黎巴嫩真主党、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动等组织,解散伊拉克境内的什叶派民兵等。

可见,美国对伊朗采取种种“封杀”政策,已超出了“伊核问题”的范畴,意图达成一项彻底的“伊朗协议”,目的是遏制伊朗地区影响力的扩张,维护美国在中东事务中的主导地位。

### 伊核问题危机是否会升级

虽然近期伊美关系持续紧张,但没有迹象显示伊美争端会升级,演变成武装冲突。在持续制裁施压的同时,美方也强调,不希望以武力解决伊核问题。

此前美国及其盟国与伊朗发生了一系列摩擦事件,包括多艘油轮在霍尔木兹海峡附近遭遇袭击受损,美国“全球鹰”无人侦察机遭伊朗击落等。由此可见,美伊双方“互动”的红线很清晰:摩擦但不交火,对峙而不冲突,避免造成人员伤亡、局势失控。

增兵是观察局势升级最明显的信号。美军目前在伊朗地区有约5万人常驻兵力及一个航空母舰打击群等。这一规模并不足以支持美军对伊朗大打出手,而迄今美军没有任何大规模增兵的迹象。

另外,自5月中止给予任何国家继续进口伊朗石油的豁免以来,美方也并未进一步出台有杀伤力的对伊制裁措施。

同时,一年多来,伊朗虽然经历了一段时间严重的通货膨胀,普通民众收入水平下降明显,但国内社会基本稳定。制裁对伊朗民生和经济造成一定影响,但并不致命。

## 停电公告

尊敬的用电客户:

因电网维修改造,需对西秀区、平坝县以下部分片区停电,在停电工作期间给您带来的不便,我局深表歉意,恳请客户给予理解和支持。

西秀区:

09月17日08:00-19:30 东屯乡梅齐片区、东屯片区、西屯片区、本桥片区、双兴片区、市新片区;黄腊乡八寨片区、玲珑片区、龙青片区;羊昌乡片区;刘官乡金土村齿岗、小寨片区

平坝县:

09月18日08:30-18:30 河湾村、金梯村、穿石村、江西村、大洞村、迎宾花园、环西路、北苑小区、北苑建材市场、西门坡、观音路

注:以上停电时间为预计时间,实际停电工作有可能缩短或延长;公告停电当天由于天气、保电等原因影响正常开展工作时,停电顺延。

安顺供电局  
2019年09月10日